

新民环球

本报国际新闻部主编 | 第 737 期 | 2021 年 8 月 19 日 星期四 本版编辑: 丁珏华 编辑邮箱: xmhw@xmwb.com.cn

从占领第一个省会到开进首都仅仅 10 天

阿富汗塔利班何以“摧枯拉朽”？

文 / 艾舟

塔利班 斗争日趋成熟 不战屈人之兵

塔利班开进喀布尔时，距离它占领第一个省会城市仅仅过去 10 天。但必须注意到，坚持不懈的武装斗争是塔利班卷土重来的基础，却不是塔利班速胜的关键。事实上，塔利班与阿富汗政府军近半个月几乎没有出现大规模交火，世人看到的是政府军的一触即溃，是地方政府的望风而降。换言之，与其说这是塔利班强悍战力的体现，不如说这是拜塔利班的政治攻势所赐。

首先，塔利班主动调整斗争方式，注重瓦解对手的抵抗意志，以达事半功倍之效。比如，在对待政府军俘虏问题上，塔利班从最初残酷的肉体消灭逐渐转向攻心为上。近期不止一次当政府军官兵陷入包围后，塔利班不仅接受投降，还主动发放路费让政府军官兵回家，同时吸纳部分技术兵种加入，在削弱对方战斗意志的同时壮大自己。

其次，塔利班非常注重宣传，充分利用新闻舆论的关注度，尽可能放大自己希望为人所知的内容。阿富汗政府官员不止一次提到，每当塔利班取得一场胜利或攻下一个城镇时，媒体都广泛关注和报道，而政府军收复一座城镇时，却少有人问津。此外，塔利班愈发主动出击，充分运用社交媒体自我包装，甚至在英国广播公司 17 日的一场直播时把电话打进直播间，直接同全世界实时连线对话。

再次，鉴于上次执政时期的斑斑劣迹在民间引发强烈不满，塔利班对一些执政理念和方式进行了调整，并注重在控制区域恢复社会秩序。这突出表现在此次进军喀布尔的过程中，在包围喀布尔后塔利班即发出和平呼吁，宣布不在喀布尔动武。在阿富汗总统加尼远遁他国后，塔利班再次严肃军纪，严禁扰民，甚至迅速主动维护城区交通秩序。在新政府的建立问题上，塔利班宣布将建立具有包容性的政府，并大赦所有前政府官员，承诺不会像上次那样实施清洗。与此同时，塔利班宣称将尊重女性和儿童权益，允许女性上学，甚至推动女性加入政府。甚至还公开宣布禁止和走私毒品，以自断财源显示革新的决心。

尽管塔利班的承诺能否落实尚有待观察，但这些举措无不体现塔利班在政治斗争上的成熟——在打造和巩固自身政治权威、争取国际承认的同时，削弱政治对手的合法性，并尽可能瓦解潜在的反对者形成政治联盟的可能，从而达到不战而屈人之兵的效果。

阿政府 腐败挫伤民意 部队毫无斗志

美国白宫国家安全顾问沙利文 17 日面向全球媒体，十分尴尬地承认了一件尴尬的事：难以计数的美制武器装备落入塔利班手中，“我们觉得塔利班不会爽快地还给我们”。

这由不得白宫不承认。西方观察人士估计，塔利班缴获的美制装备和弹药，甚至足够武装至少 20 万人。但美国羞于承认的是，除了美军在匆匆撤离时不及带走和破坏的少量装备，塔利班的绝大多数战利品都来自主动放弃抵抗或投诚的阿富汗政府军。

当阿富汗塔利班进入首都喀布尔时，许多人不相信这是真的。

一周前美国情报界还估计，美军撤离后喀布尔能坚守 3 个月。毕竟，一方是用先进美械武装、掌握制空权的 30 万正规军，另一方是基本停留在火箭筒加机枪、以民用皮卡和摩托为底色的 7 万游击队。

然而，全世界见证了一场即便在整个战争史上都堪称罕见的大溃败。当华盛顿的政客们还在为颜面尽失相互讨伐问责时，不妨来看看，塔利班何以这般“摧枯拉朽”。



塔利班占领总统府

本版图 2



美国军队撤离阿富汗
阿富汗政府军在阅兵式上



无比讽刺的是，美国总统拜登一个月前还信誓旦旦：“阿富汗有 30 万装备精良的军队，完全有能力在当地维持政府的统治。塔利班不是越南军队，你不会看到有人被从美国驻阿富汗大使馆屋顶上救出的场景。塔利班推翻一切并重新掌权的可能微乎其微。”

美国花费巨额资金和精力训练的阿富汗政府军，是如何沦落至此的？

从纸面实力看，阿富汗战局没有任何理由呈现一边倒的态势。美联社曾援引美国国防部官员的话称，20 年来美国为阿富汗政府军和警察部队提供了约 830 亿美元巨资，其中仅武器装备就价值约 100 亿美元。

从训练和战术水平看，得到实战经验丰富的美军一对一辅导的阿富汗政府军也不落下风，而且拥有塔利班没有的空军。驻阿美军曾评估，拥有约 200 架作战飞机的阿富汗空军每天实施的空袭比美军还多。

从实战战绩看，阿富汗政府军长时间同塔利班斗争。就在上个月，政府军特种部队还在无人机掩护下，对塔利班在坎大哈一线的指挥部实施颇具风险的夜袭，击毙多名一线指挥官，重创塔利班。

然而据统计，特种部队在阿富汗政府军占比不到 7%，却承担了作战任务的 70%。换句话说，少量精锐部队疲于奔命，绝大多数政府军和警察部队毫无作为。

阿富汗政府徒具现代国家的框架结构，却缺乏相应的现代国家意识，部落认同仍是社会主流。由于经济不振，许多人当兵并非为报效国家，只是为混口饭吃。随着同塔利班的战事愈加频繁，逃兵愈发成为困扰阿富汗政府军的问题，近年来每年要补充 25% 新兵。对

许多官兵来说，领工资可以，玩命不行。

同时，阿富汗政府的普遍腐败严重损害了国家认同感的培养。美国官员曾坦承，阿富汗民众将他们的警察部队视为“最令人讨厌的机构”，索贿与抢劫无异。

此外，外国军队屡屡出现误炸、虐杀阿富汗平民的暴行，令阿富汗民众普遍反感，而政府军与外国军队的同盟关系天然不利于争取民意。当塔利班举起反抗大旗时，即便不少民众不喜欢塔利班，但对政府也是深恶痛绝。

在美国撤兵前，阿富汗军警的军饷由美国承担，再加上美军的强力支援和监督，阿富汗政府军尚能同塔利班一战。美国撤兵后，军饷正常发放都成为问题，政府军士气受损极大，许多部队毫无斗志，阿富汗政府却没有任何力量加以监督和节制。

美国 仓促抛弃伙伴 责任无可推卸

但是，阿富汗政府纵有种种不是，也不应成为众矢之的。世界主流舆论甚至多数西方政客都认为，美国负有不可推卸的责任。

20 年来，美国对阿富汗战略存在种种问题，如政治目标不清、深陷治安战泥潭、排斥周边国家参与等。但如果美国拜登政府能够妥善处理善后事宜，阿富汗和平进程完全有可能以更加平衡多元的路径展开。

然而，拜登政府的撤军行动毫无规划可言。美军明知空中优势对维系阿富汗政府军战线的重要意义，但除了口头反复承诺撤军后将提供继续支持，却从没想过如何落实。

阿富汗空军师承美军装备和战术体系，但这种高技术体系有赖一整套完备的后勤保障机制，否则战机只能越打越少，最终因缺乏维护保养而停飞。然而美国从未把后勤工作转交阿富汗空军，而是统统交给美国承包商。后勤维护涉及面极广，利润也极丰厚，美国表面上为阿富汗重建投入极多，但这些资金绝大多数都回流到美国人自己的腰包。

当美军还在时，这一套运转机制不成问题，但当美军撤离时，美国承包商们何去何从便成了大问题。比如在维护技术上，美国防长奥斯汀 5 月访问喀布尔时说，可以通过网络为阿富汗维护战机提供远程技术指导。可是，穷困的阿富汗缺乏电脑、智能手机和稳定的无线网络，这种说法无异于空中楼阁。

那么让这些军事承包商留在当地？拜登否决了这一选项。毕竟，如果美军撤离后有美国人在阿富汗出现安全问题，那无疑是个大麻烦。曾在布什政府任美国驻阿富汗大使的诺伊曼讽刺道：“我们建立了一支依赖承包商的（阿富汗）空军，然后撤走了承包商。”

这样的行为，既严重挫伤了阿富汗政府的抵抗能力，更严重削弱了他们的斗志。7 月初，当美军在没有任何通知的情况下连夜撤出在阿富汗最大的巴格拉姆基地时，整个阿富汗政府为之震动。美军在撤离中表现出的仓促与不信任感，丝毫无助于阿富汗政府抵抗到底的信心。拜登 8 月 10 日有关阿富汗政府军必须为自己和国家而战的表态，则成了压垮阿富汗政府的最后一根稻草。

纵观阿富汗历史，得民心者未必得天下，失民心者定然失天下。美国对阿富汗战略的错误，最终却由最无辜的阿富汗平民买单。